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ΘΕΜΑ Α1  
Να δϊςετε το περιεχόμενο των ακόλουκων όρων:  
α. Αγροτικι μεταρρφκμιςθ  
Κακϊσ, από τθ Βιομθχανικι Επανάςταςθ, θ κατοχι γθσ ζπαυε προοδευτικά να είναι πθγι εξουςίασ και κοινωνικοφ -ταξικοφ- 
κφρουσ, άνοιξαν οι δρόμοι για τθν αγροτικι μεταρρφκμιςθ. Τθν κατάργθςθ δθλαδι των μεγάλων ιδιοκτθςιϊν και τθν 
κατάτμθςθ των αξιοποιιςιμων εδαφϊν ςε μικρζσ παραγωγικζσ μονάδεσ, οικογενειακοφ χαρακτιρα, που ανταποκρίνονταν 
καλφτερα ςτισ νζεσ παραγωγικζσ και κοινωνικζσ ςυνκικεσ. 
 
β. Κίνθμα ςτο Γουδί  

Το 1909 ςυντελείται μια τομι ςτθν πολιτικι ιςτορία τθσ Ελλάδασ γενικότερα, και των πολιτικϊν κομμάτων ειδικότερα.  Στισ 15 
Αυγοφςτου 1909 εκδθλϊκθκε κίνθμα ςτο Γουδί, το οποίο ζγινε από τον Στρατιωτικό Σφνδεςμο, μια μυςτικι ζνωςθ 
ςτρατιωτικϊν, με αιτιματα που αφοροφςαν μεταρρυκμίςεισ  ςτο ςτρατό, τθ διοίκθςθ, τθ δικαιοςφνθ, τθν εκπαίδευςθ και τθ 
δθμοςιονομικι πολιτικι.  Ο Στρατιωτικόσ Σφνδεςμοσ δεν εγκακίδρυςε δικτατορία, αλλά προϊκθςε τα αιτιματά του μζςω τθσ 
Βουλισ. Υπό τθν πίεςθ του Συνδζςμου θ Βουλι ψιφιςε, χωρίσ ιδιαίτερθ προετοιμαςία και ςυηιτθςθ, μεγάλο αρικμό νόμων, 
που επζφεραν ριηικζσ αλλαγζσ. Το Φεβρουάριο του 1910 θ Βουλι αποφάςιςε τθν ανακεϊρθςθ οριςμζνων άρκρων του 
ςυντάγματοσ. Ζτςι προκθρφχκθκαν εκλογζσ από τισ οποίεσ προιλκε ανακεωρθτικι Βουλι. Στισ 15 Μαρτίου 1910 ο Στρατιωτικόσ 
Σφνδεςμοσ διαλφκθκε ζχοντασ επιτφχει τισ επιδιϊξεισ του. 
 
γ. υνκικθ των εβρϊν (28 Ιουλίου/10 Αυγοφςτου 1920).  

Θ Συνκικθ των Σεβρϊν (28 Ιουλίου10 Αυγοφςτου 1920) αποτζλεςε τθ μεγαλφτερθ διπλωματικι επιτυχία τθσ Ελλάδασ και 
δικαίωςε τθν τολμθρι πολιτικι του Βενιηζλου. Θ μικρι Ελλάδα των παραμονϊν των Βαλκανικϊν πολζμων γίνεται με τθν 
υπογραφι τθσ Συνκικθσ «θ Ελλάδα των δφο Θπείρων και των πζντε Θαλαςςϊν. Το όραμα τθσ Μεγάλθσ Ιδζασ φαίνεται να 
γίνεται απτι πραγματικότθτα. Ἤ Συνκικθ των Σεβρϊν, μεταξφ άλλων όριηε ότι θ περιοχι τθσ Σμφρνθσ κα βριςκόταν υπό 
ελλθνικι διοίκθςθ και κατοχι για πζντε χρόνια. Φςτερα από τθν περίοδο αυτι κα μποροφςαν οι κάτοικοι με δθμοψιφιςμα να 
αποφαςίςουν τθν προςάρτθςθ τθσ περιοχισ ςτθν Ελλάδα. 
 
ΘΕΜΑ Α2  
Να χαρακτθρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουκοφν, γράφοντασ ςτο τετράδιό ςασ τθ λζξθ ωςτό ι Λάκοσ δίπλα ςτο γράμμα που αντιςτοιχεί 
ςτθν κάκε  πρόταςθ:  

α. Λάκοσ     β. Σωςτό       γ. Σωςτό           δ. Σωςτό            ε. Λάκοσ 
 
ΘΕΜΑ Β1  
Να αναφερκείτε: α) ςτθν οργάνωςθ των ελλθνικϊν πολιτικϊν κομμάτων, ςε επίπεδο θγεςίασ, κατά το τελευταίο τζταρτο του 19ου αιϊνα 
(μονάδεσ 7) και β) ςτουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ δεν προζκυψαν ταξικά κόμματα ςτθν  Ελλάδα, κατά τθν ίδια περίοδο. (μονάδεσ 6)  

α) Θ οργάνωςθ των κομμάτων κατά το τελευταίο τζταρτο του 19ου αιϊνα ιταν εμφανισ μόνο ςτο επίπεδο τθσ θγεςίασ. Τθ 
ςθμαντικότερθ κζςθ μετά τον αρχθγό τθν είχε θ κοινοβουλευτικι ομάδα. Οι βουλευτζσ είχαν ςθμαντικι κζςθ, διότι λόγω τθσ 
μεγάλθσ πλειοψθφίασ που χρειαηόταν θ Βουλι για να ζχει απαρτία και να παίρνει αποφάςεισ, οι βουλευτζσ και μόνο με τθν 
απουςία τουσ (ι τθν απειλι τθσ)  μποροφςαν να αςκιςουν μεγάλθ πίεςθ ςτθν κομματικι θγεςία. Ζτςι, θ κεντρικι οργάνωςθ 
του κόμματοσ δεν είχε τθ δυνατότθτα να αρνθκεί ςτουσ βουλευτζσ τθν εκπλιρωςθ επικυμιϊν, π.χ. διοριςμϊν ι ευνοϊκϊν 
ρυκμίςεων υπζρ τθσ εκλογικισ τουσ περιφζρειασ. 
β) Αντίκετα με άλλεσ χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ, ςτο τελευταίο τζταρτο του 19ου αιϊνα δεν προζκυψαν ταξικά κόμματα. Στθν Ελλάδα 
πολλζσ κοινωνικοοικονομικζσ αντικζςεισ αμβλφνονταν μζςω των πελατειακϊν ςχζςεων και με τθ μεγάλθ, ςυγκριτικά με άλλεσ 
χϊρεσ, κοινωνικι κινθτικότθτα. Τα δφο μεγάλα κόμματα δεν προςπάκθςαν να δϊςουν ζνα τοπικό ι κοινωνικό-ταξικό ςτίγμα. 
Παρατθρείται επίςθσ ςχετικι αυτονομία τθσ πολιτικισ ελίτ από τθν κοινωνία. Όμωσ, όλα τα κόμματα απευκφνονταν ιδιαίτερα 
ςτουσ αγρότεσ, που αποτελοφςαν το μεγαλφτερο μζροσ του ενεργοφ πλθκυςμοφ. 
  
ΘΕΜΑ Β2  
Να αναφερκείτε: α) ςτισ ενζργειεσ του Μθτροπολίτθ Σραπεηοφντασ Χρφςανκου για το ποντιακό ηιτθμα, κατά το ςυνζδριο Ειρινθσ (1918-
1919) ςτο Παρίςι (μονάδεσ 6) και β) ςτισ ενζργειεσ του Μθτροπολίτθ Αμάςειασ Γερμανοφ Καραβαγγζλθ, κατά το 1921, για το ίδιο ηιτθμα.  

α) Θ πρόταςθ του Ελ. Βενιηζλου να ςυμπεριλθφκεί ο Πόντοσ ςτθν υπό ίδρυςθ αρμενικι Δθμοκρατία προκάλεςε μεγάλθ 
απογοιτευςθ ςτουσ Ζλλθνεσ του Πόντου, οι οποίοι ςτα διάφορα ςυνζδρια που πραγματοποίθςαν ςτο Μπακοφ, ςτο 
Κραςνοντάρ, ςτο Βατοφμ και ςτθ Μαςςαλία, διαμαρτυρικθκαν ζντονα για τθ ςτάςθ τθσ ελλθνικισ κυβζρνθςθσ. Πολλά 
ποντιακά ςωματεία ζςτειλαν τότε τθλεγραφιματα ςτο Παρίςι για να μεταπείςουν τον  πρωκυπουργό, τον οποίο επιςκζφκθκε 
μάλιςτα τον Απρίλιο του 1919 ο μθτροπολίτθσ Χρφςανκοσ. Μετά τθ διεξοδικι ενθμζρωςθ που ζλαβε ο Ζλλθνασ πρωκυπουργόσ 
από τον Χρφςανκο, για το Ποντιακό Ηιτθμα, αποφάςιςε να  ενιςχφςει τισ προςπάκειεσ των Ποντίων και ζδωςε τθν ζγκριςι του 
ςτο μθτροπολίτθ να ςυνεχίςει τθν προςπάκεια ενθμζρωςθσ όλων των πολιτικϊν που  ζλαβαν μζροσ ςτθ Συνδιάςκεψθ. Οι 
περιςςότεροι από αυτοφσ, με εξαίρεςθ  τουσ Άγγλουσ αντιπροςϊπουσ, είδαν με πολλι κατανόθςθ τα αιτιματα των  
Ελλθνοποντίων. Συγκεκριμζνα, ςτθν πρόταςθ του μθτροπολίτθ να γίνει ο Πόντοσ ανεξάρτθτο κράτοσ υπό ελλθνικι εντολι, ο 
Πρόεδροσ των Θ.Π.Α. Οφιλςον απάντθςε: «Είναι καυμάςια όςα μου λζτε. Ο Πόντοσ πρζπει να γίνει ανεξάρτθτοσ. Μίαν ψιφον 
ζχω εισ τθν Συνδιάςκεψιν, αλλά κα τθν διακζςω υπζρ του λαοφ ςασ». 
β)  Παρά το αρνθτικό κλίμα που δθμιουργικθκε με τθ ςφναψθ τθσ ςυνκικθσ φιλίασ και ςυνεργαςίασ που υπογράφθκε το 
Μάρτιο του 1921 ανάμεςα ςτουσ Μπολςεβίκουσ και τον Κεμάλ, ο ποντιακόσ ελλθνιςμόσ δεν πτοικθκε. Στισ 10 Μαρτίου 1921 ο 
μθτροπολίτθσ Αμάςειασ Γερμανόσ πρότεινε ςτον υπουργό εξωτερικϊν Μπαλτατηι ςυνεργαςία με τουσ Κοφρδουσ και τουσ 
Αρμζνιουσ εναντίον του κινιματοσ του Κεμάλ. Θ κυβζρνθςθ του Γοφναρθ, απομονωμζνθ και από τουσ ςυμμάχουσ, δεν πιρε 
καμιά πρωτοβουλία, ενϊ οι Πόντιοι απογοθτευμζνοι. με πρωτοβουλία του Γερμανοφ Καραβαγγζλθ, διοργάνωςαν δφο 
Συνζδρια, ςτθν Κωνςταντινοφπολθ ςτισ 17 Αυγοφςτου 1921 και ςτθν Ακινα ςτισ 4 Σεπτεμβρίου του ίδιου ζτουσ. 
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ΟΜΑΔΑ ΔΕΤΣΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Γ1  
Με βάςθ τισ ιςτορικζσ ςασ γνϊςεισ και αντλϊντασ ςτοιχεία από τα κείμενα που ςασ δίνονται, να αναφερκείτε:  
α) ςτισ εκλογικζσ αναμετριςεισ του Νοεμβρίου 1910 (αμζςωσ μετά τθν  παραίτθςθ Δραγοφμθ) και του Μαρτίου του 1912, κακϊσ και ςτον 
ςυςχετιςμό των πολιτικϊν δυνάμεων που προζκυψαν από αυτζσ (μονάδεσ 15) και  
β) ςτθ ςτάςθ του Βενιηζλου ωσ πρωκυπουργοφ τθσ Ελλάδασ ςτο Κρθτικό ηιτθμα μζχρι και τισ 12 Οκτωβρίου 1912. (μονάδεσ 10)  

 
α)   Ο Βενιηζλοσ πιρε εντολι ςχθματιςμοφ κυβζρνθςθσ μετά τθν παραίτθςθ τθσ κυβζρνθςθσ Δραγοφμθ (6 Οκτωβρίου 1910). 
Αφοφ ορκίςκθκε θ κυβζρνθςθ υπό τον Ελευκζριο Βενιηζλο, ο ίδιοσ ανζλαβε και τα υπουργεία των Στρατιωτικϊν και των 
Ναυτικϊν. Στισ 8 Οκτωβρίου, ο πρωκυπουργόσ ανζπτυξε ςτο κοινοβοφλιο τισ βαςικζσ κυβερνθτικζσ κζςεισ, ενϊ όταν ςτισ 9 
Οκτωβρίου ολοκλθρϊκθκε θ ςυηιτθςθ γφρω από τισ προγραμματικζσ δθλϊςεισ τθσ κυβερνιςεωσ, επιηθτικθκε από το νζο 
πρωκυπουργό θ ψιφοσ εμπιςτοςφνθσ τθσ Βουλισ. Λόγω όμωσ τθσ ζλλειψθσ απαρτίασ, του απαιτουμζνου δθλαδι αρικμοφ ςτθ 
ςφνκεςθ των μελϊν, αντιμετϊπιηε προβλιματα με τθν εξαςφάλιςθ ψιφου εμπιςτοςφνθσ, ο Βενιηζλοσ υπζβαλε ςτο βαςιλιά τθν 
παραίτθςι του και ειςθγικθκε τθ διάλυςθ τθσ υπάρχουςασ Βουλισ, ειςιγθςθ που αποδζχτθκε ο Γεϊργιοσ Α’  και προχϊρθςε ςε 
διάλυςθ τθσ Βουλισ και προκιρυξθ νζων εκλογϊν ςτισ 12 Οκτωβρίου.  

Αυτό το διάβθμα αναςτάτωςε τα παλαιά κόμματα τα οποία, κεωρϊντασ αντιςυνταγματικι τθν κίνθςθ του βαςιλιά, 
αποφάςιςαν να μθ ςυμμετάςχουν ςτισ εκλογζσ του Νοεμβρίου του 1910. Πιο ςυγκεκριμζνα οι Γ. Θεοτόκθσ, ο Δ. Ράλλθσ και ο Κ. 
Μαυρομιχάλθσ, επικεφαλισ των τριϊν ιςχυρότερων κομματικϊν ςχθματιςμϊν, κατιγγειλαν τθ βίαιθ διάλυςθ τθσ βουλισ. 
Ερμθνεφοντασ κανείσ τθν απόφαςι τουσ κα μποροφςε να διατυπϊςει τθν άποψθ ότι αυτι ςυνδζεται με τθν ςυνειδθτοποίθςθ 
από μζρουσ τουσ, του τζλματοσ ςτο οποίο είχε περιζλκει θ πολιτικι ςκθνι τθσ χϊρασ. Αδφναμθ να παρακολουκιςει τισ εξελίξεισ 
θ θγεςία του παλαιοφ πολιτικοφ κόςμου, αποφάςιςε να απζχει ελπίηοντασ ότι ςτο προςεχζσ διάςτθμα  κα  τθσ ιταν δυνατό να 
αναμετρθκεί με τισ νζεσ δυνάμεισ ςε περιςςότερο πρόςφορο πεδίο. Μζνει να απαντθκεί αν ο «παλαιόσ πολιτικόσ κόςμοσ» 
αδυνατοφςε να εκτιμιςει τθ βαρφτθτα των νζων κακοριςτικϊν παραγόντων τθσ ελλθνικισ δθμόςιασ ηωισ ι αν ιλπιηε ςε μια τθν 
πικανι φκορά τθσ νζασ κυβερνιςεωσ. 

Σελικά ςτισ Εκλογζσ του Νοζμβρθ του 1910 οι Φιλελεφκεροι κζρδιςαν τθ ςυντριπτικι πλειονότθτα των εδρϊν: 307,ςε 
ςφνολο 362. Ο Βενιηζλοσ ιταν πλζον ελεφκεροσ να προχωριςει ςτο μεταρρυκμιςτικό του ζργο. 

Το ρεφμα που είχε το κόμμα του Βενιηζλου φάνθκε και ςτισ επόμενεσ εκλογζσ του Μαρτίου του 1912, ςτισ οποίεσ πιραν 
μζροσ όλεσ οι πολιτικζσ δυνάμεισ. Ανζδειξε 146 βουλευτζσ, ενϊ τα άλλα κόμματα μόνο 36. Σ’ αυτζσ τισ εκλογζσ φάνθκε ότι θ 
πλειοψθφία των ψθφοφόρων τάχκθκε υπζρ του κόμματοσ των Φιλελευκζρων, επειδι οι καινοτομίεσ που είχαν ειςθγθκεί 
γζννθςαν τθν ελπίδα για τθν επίλυςθ ςθμαντικϊν κοινωνικϊν προβλθμάτων. 

Σα παλιά κόμματα ανζδειξαν βουλευτζσ μόνο εκεί όπου αποδεδειγμζνα οι υποψιφιοί τουσ ιταν προςωπικότθτεσ πρϊτου 
μεγζκουσ, ενϊ, ςε ό,τι αφορά ςτθν θγεςία, οι πολλοί αρχθγοί μετά βίασ πζτυχαν να εκλεγοφν και κάποιοι, όπωσ ο Δ. Ράλλθσ και 
ο Α. Ζαΐμθσ, κατάφεραν να καταλάβουν κάποια ζδρα ςτθ νζα Βουλι μόνο ςε αναπλθρωματικζσ εκλογζσ, ςε άλλεσ περιοχζσ. τθ 
νζα Βουλι άςκθςαν τθν αντιπολίτευςθ οι παλιοί θγζτεσ Γ. Θεοτόκθσ, Δ. Ράλλθσ, Κ. Μαυρομιχάλθσ και οι νζοι πολιτικοί θγζτεσ Δ. 
Γοφναρθσ, Π. Σςαλδάρθσ και λίγο αργότερα ο Ν. Δθμθτρακόπουλοσ. 

Η Βουλι αυτισ τθσ περιόδου ςτθν Ελλάδα ζηθςε «το κρίαμβο» τθσ Ελλάδασ, αναφερόμενοι ςτουσ Βαλκανικοφσ Πολζμουσ, 
αν και άρχιςε το ζργο τθσ κάτω από δραματικζσ, ςυνκικεσ, λόγω τθσ τελευταίασ ανακίνθςθσ του Κρθτικοφ Ζθτιματοσ, εφόςον,  
μετά το κίνθμα των Νεότουρκων, το νθςί είχε κθρφξει τθν ζνωςθ με τθν Ελλάδα. 
 
β)    Σθν ίδια ςτιγμι ςτθν Κριτθ, που ςκόπιμα είχε διενεργιςει εκλογζσ τθν ίδια μζρα με τθν Ελλάδα, για να αποςτείλει τουσ 
εκπροςϊπουσ τθσ ςτθ νζα ελλθνικι Βουλι, τα αποτελζςματα ιταν εντελϊσ διαφορετικά από αυτά ςτθν Ελλάδα ∙  το κόμμα του 
Ε. Βενιηζλου εξζλεξε μόνο 23 βουλευτζσ ςε ςφνολο 69.  

Αλλά ο Βενιηζλοσ, ωσ πρωκυπουργόσ τθσ Ελλάδασ, με το οξφτατο πολιτικό του αιςκθτιριο γνϊριηε ότι δεν είχε φτάςει 
ακόμθ το πλιρωμα του χρόνου. Στισ επίμονεσ παρακλιςεισ των ςυμπατριωτϊν του Κρθτϊν απαντοφςε αρνθτικά και φαινόταν 
δυςάρεςτοσ. Επιπρόςκετα θ Σουρκία όμωσ παραμόνευε για να βρει αφορμι και να επιτεκεί εναντίον τθσ Ελλάδασ. Ο Βενιηζλοσ, 
βλζποντασ ότι δεν ιταν καιρόσ για πολεμικζσ περιπζτειεσ, αρνικθκε κατθγορθματικά ςτουσ βουλευτζσ από τθν Κριτθ να 
ειςζλκουν ςτθν ελλθνικι Βουλι. Η άρνθςθ αυτι δεν ιταν κακόλου εφκολθ για τον παλαιό αγωνιςτι και επαναςτάτθ. Σζςςερισ 
μζρεσ παρζμεινε κλειςμζνοσ ςτο ξενοδοχείο «Φρφνθ» του Παλαιοφ Φαλιρου, ςτο οποίο διζμενε. Θ ςτακερι άρνθςι του να 
επιτρζψει τθν είςοδο Κρθτϊν βουλευτϊν ςτο ελλθνικό κοινοβοφλιο προκάλεςε ςτθν Κριτθ ιςχυρζσ αντιδράςεισ. Αναταραχι 
εκδθλϊκθκε ςτα τζλθ του 1911 και ςυγκροτικθκε  πάλι ςτο νθςί Επαναςτατικι Συνζλευςθ (3 Ιανουαρίου 1912), ενϊ άρχιςαν να  
οργανϊνονται και ζνοπλα τμιματα. 

Εκείνο που δεν είχε κατορκϊςει να λφςει θ διπλωματία, το ζλυςε ο πόλεμοσ. Ευκφσ μετά τθν ζκρθξθ των Βαλκανικϊν 
πολζμων (Οκτϊβριοσ 1912) οι  πφλεσ του ελλθνικοφ Κοινοβουλίου άνοιξαν για τουσ Κριτεσ βουλευτζσ, που  ζγιναν δεκτοί με 
εκδθλϊςεισ απερίγραπτου πατριωτικοφ ενκουςιαςμοφ. Ο Πρόεδροσ τθσ Βουλισ των Ελλινων ανζγνωςε Ψιφιςμα, ςφμφωνα με 
το οποίο «θ Ελλάσ αποδζχεται όπωσ του λοιποφ ενυπάρχθ κοινόν Κοινοβοφλιον δια το  ελεφκερον Βαςίλειον και διά τθν νιςον 
Κριτθν».  

Αλλά ο Βενιηζλοσ δεν προχϊρθςε περιςςότερο, για να μθ διαταράξει τισ ςχζςεισ του με τισ ευρωπαϊκζσ  Δυνάμεισ, εν όψει 
και του πολζμου που είχε αρχίςει. Αρκζςτθκε να αποςτείλει  ςτθν Κριτθ  ωσ  Γενικό Διοικθτι το φίλο του Στζφανο Δραγοφμθ, ο 
οποίοσ ανζλαβε τα κακικοντά του ςτισ  12 Οκτωβρίου 1912. 
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ΘΕΜΑ Δ1  
Αξιοποιϊντασ τισ ιςτορικζσ ςασ γνϊςεισ και αντλϊντασ ςτοιχεία από τον πίνακα και τα κείμενα που ςασ δίνονται, να παρουςιάςετε: 
α) τισ επιπτϊςεισ από τθν άφιξθ και τθν εγκατάςταςθ των προςφφγων ςτθν εκνολογικι ςφςταςθ του πλθκυςμοφ τθσ Ελλάδασ (μονάδεσ 
13) και  
β) τθ ςυμβολι τουσ ςτθν αγροτικι οικονομία τθσ χϊρασ. (μονάδεσ 12)  Μονάδεσ 25  

  
α)   Θ Μικραςιατικι καταςτροφι επθρζαςε ςθμαντικά τθν πορεία του ελλθνικοφ ζκνουσ ςτθ ςφγχρονθ εποχι. Οριςμζνοι τθν 
παραλλιλιςαν με τθν πτϊςθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ το 1453, ενϊ άλλοι κεϊρθςαν το 1922 ωσ αφετθρία τθσ νζασ Ελλάδασ. Το 
προςφυγικό ηιτθμα, ωσ ςυνζπεια τθσ Μικραςιατικισ καταςτροφισ, αποτζλεςε για τθν Ελλάδα ζνα οικονομικό, κοινωνικό, 
πολιτικό και πολιτιςτικό ηιτθμα μεγάλθσ ςπουδαιότθτασ, με επιπτϊςεισ ςε όλουσ τουσ τομείσ τθσ ηωισ του νεοελλθνικοφ 
ζκνουσ. 

Σθμαντικότερεσ ιταν οι επιπτϊςεισ από τθν άφιξθ των προςφφγων ςτθν εκνολογικι ςφςταςθ του πλθκυςμοφ τθσ Ελλάδασ. 
Το 1920 θ Ελλάδα είχε 20% μθ Ζλλθνεσ ορκόδοξουσ, ενϊ το 1928 μόλισ 6%. Ο ελλθνικόσ πλθκυςμόσ τθσ Δυτικισ Θράκθσ και τθσ 
Θπείρου αυξικθκε, ενϊ θ Κριτθ, θ Λζςβοσ και θ Λιμνοσ εξελλθνίςτθκαν πλιρωσ. υγκεκριμζνα, ςφμφωνα με το Κείμενο Α, θ 
εγκατάςταςθ των προςφφγων ςτθ Θράκθ κεωρικθκε άμεςθ κρατικι προτεραιότθτα αφοφ ο ελλθνικόσ πλθκυςμόσ είχε μειωκεί 
αιςκθτά μετά τθ βουλγαρικι κατοχι το 1913. Ωσ αποτζλεςμα, το 1924 το ελλθνικό ςτοιχείο ζφταςε το 62,1% του πλθκυςμοφ 
ενϊ τζςςερα χρόνια αργότερα ζνα ςτουσ τρεισ κατοίκουσ τθσ Θράκθσ ιταν πρόςφυγασ. Ο ίδιοσ άλλωςτε ο πρωκυπουργόσ 
Ελευκζριοσ Βενιηζλοσ ςε λόγο του το 1929 επιςιμανε πωσ το ελλθνικό κράτοσ δεν υπιρξε ποτζ τόςο μεγάλο και ομοιογενζσ. Θ 
κυριότερθ όμωσ μεταβολι ςτθν εκνολογικι ςφςταςθ λόγω τθσ εγκατάςταςθσ των προςφφγων ςυνζβθ ςτθ Μακεδονία. Το 
ποςοςτό των μθ Ελλινων ορκοδόξων που ιταν 48% το 1920, ζπεςε ςτο 12% το 1928. Θ ενίςχυςθ του ελλθνικοφ χαρακτιρα τθσ 
Μακεδονίασ είχε μεγάλθ ςθμαςία για τθ διατιρθςθ τθσ εδαφικισ ακεραιότθτασ τθσ Ελλάδασ. Εξάλλου, αραιοκατοικθμζνεσ 
περιοχζσ τθσ Βόρειασ Ελλάδασ, κάποιεσ από αυτζσ παραμεκόριεσ, εποικίςτθκαν από πρόςφυγεσ. Με τον τρόπο αυτό 
κατοχυρϊκθκαν οι νζεσ περιοχζσ που ενϊκθκαν με τθν Ελλάδα μετά τουσ Βαλκανικοφσ πολζμουσ και ενςωματϊκθκαν ςτον 
εκνικό κορμό. Αυτό άλλωςτε επιβεβαιϊνεται  και από το Κείμενο Β κακϊσ, ςφμφωνα με το Γερμανό Stephan Ronhart, θ ζλευςθ 
των προςφφγων ςυνζβαλε ςτθ γλωςςικι και κρθςκευτικι ομοιογζνεια του ελλθνικοφ λαοφ των 6.550.000 κατοίκων. Ο ίδιοσ 
προςκζτει πωσ ο ελλθνιςμόσ, μζςω τθσ διάςωςθσ των προςφφγων, ζςωςε τελικά τον εαυτό του και κατάφερε να ανορκωκεί 
θκικά «ςυναρμολογϊντασ» ολόκλθρο τον εκνικό του κορμό. 
 
β)   Για ζνα διάςτθμα θ άφιξθ των προςφφγων φαινόταν δυςβάςτακτο φορτίο για τθν ελλθνικι οικονομία. Μεςοπρόκεςμα 
όμωσ αυτι ωφελικθκε από τθν εγκατάςταςθ των προςφφγων. 

Κατ' αρχιν αναδιαρκρϊκθκαν οι καλλιζργειεσ και θ αγροτικι παραγωγι πολλαπλαςιάςτθκε. Σε μία δεκαετία (1922-1931) 
οι καλλιεργοφμενεσ εκτάςεισ αυξικθκαν περίπου κατά 50%, θ γεωργικι παραγωγι διπλαςιάςτθκε και εξαςφαλίςτθκε επάρκεια 
ςε ςιτθρά. Οι πρόςφυγεσ εφάρμοςαν τθν αμειψιςπορά και τθν πολυκαλλιζργεια και ςτιριξαν το κεςμό τθσ μικρισ γεωργικισ 
ιδιοκτθςίασ. 

Θ ζλλειψθ γεωργικϊν εκτάςεων προσ διανομι ςτουσ πρόςφυγεσ υποχρζωςε το κράτοσ να αναλάβει τθν καταςκευι 
μεγάλων εγγειοβελτιωτικϊν και αρδευτικϊν ζργων ςτθ Μακεδονία, κυρίωσ ςτισ πεδιάδεσ των ερρϊν, τθσ Δράμασ και τθσ 
Θεςςαλονίκθσ και ζτςι αυξικθκαν οι καλλιεργιςιμεσ εκτάςεισ. υγκεκριμζνα, όπωσ αναφζρεται ςτο Κείμενο Β, διευκετικθκαν 
οι κοίτεσ χειμάρρων και μεγάλων ποταμϊν όπωσ του Αξιοφ και του τρυμόνα των οποίων οι πλθμμφρεσ «νζκρωναν τισ 
παρόχκιεσ γαίεσ» ενϊ παράλλθλα αποξθράνκθκαν λίμνεσ και οι γαίεσ διανεμικθκαν ςε ακτιμονεσ, πρόςφυγεσ και γθγενείσ. 
Ειςιχκθςαν νζεσ καλλιζργειεσ ι επεκτάκθκαν οι παλιζσ (καπνόσ, βαμβάκι, ςταφίδα). Η αφξθςθ των καλλιεργιςιμων εκτάςεων 
επιβεβαιϊνεται και από τον πίνακα ςτον οποίο παρουςιάηεται θ παραγωγι δθμθτριακϊν, καπνοφ και βαμβακιοφ ςε χιλιάδεσ 
τόννουσ τθν περίοδο 1921-1925.  

υγκεκριμζνα, παρά τθν κάμψθ τθσ παραγωγισ δθμθτριακϊν το 1922, από το 1923 και μετά παρατθρείται ςταδιακι αφξθςθ 
τθσ παραγωγισ από τουσ 534,8 χιλιάδεσ τόννουσ το 1922 ςτουσ 708,7 χιλιάδεσ τόννουσ το 1925. Ανάλογθ αφξθςθ ςθμειϊνεται 
και ςτθν παραγωγι καπνοφ κακϊσ από τουσ 19,8 χιλιάδεσ τόννουσ το 1922 φτάνει τουσ 60,8 το 1925. Επίςθσ, αυξθτικι τάςθ 
διαφαίνεται και ςτθν παραγωγι βαμβακιοφ αφοφ από τουσ 3,8 χιλιάδεσ τόννουσ το 1921, θ παραγωγι ανζρχεται ςτουσ 10,5 το 
1925.  

Θ κτθνοτροφία και θ πτθνοτροφία βελτιϊκθκαν ποςοτικά και ποιοτικά. Θ δενδροκομία, θ αλιεία, θ ςθροτροφία 
/μεταξοςκωλθκοτροφία και θ αμπελουργία αναπτφχκθκαν από πρόςφυγεσ που ιταν ειδικευμζνοι ςε αυτζσ τισ αςχολίεσ ςτθν 
πατρίδα τουσ. Ιδιαίτερα, όπωσ προκφπτει από το Κείμενο Γ, οι δφο τελευταίοι τομείσ αναπτφχκθκαν κυρίωσ ςτθν Αξιοφπολθ, τθ 
Βζροια, τθν Ζδεςςα, τθν Αριδαία και τθ Φλϊρινα. Επίςθσ, άνκιςθ γνϊριςε και θ ροδοκαλλιζργεια ςτισ περιοχζσ τθσ Ζδεςςασ, τθσ 
Βζροιασ και τθσ Δράμασ. Τζλοσ, αξίηει να ςθμειωκεί ότι τα αμπζλια που «φφτεψαν» οι πρόςφυγεσ ιταν αμερικανικισ 
προζλευςθσ τα οποία δεν προςβάλλονταν από τθ φυλλοξιρα. 
 
 


